

# KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.  
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

Dr. KOVÁCS JÓZSEF  
FELELŐS SZERKESZTŐ TAVOLLÉTÉBEN  
SZERKESZTŐ:  
MEZEY ISTVÁN

SZERKESZTŐSÉG: Kölcsey-utca 1197 sz.  
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.  
KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

## A szeszmonopólium felé

A szeszpiacra már hetek óta eddig nem tapasztalt inség uralkodik, amely a szeszfeldolgozó iparvállalatokat és a szeszkereskedelmet valóságosan megbénítja. Ámbár a pénzügyminiszter tavaly áprilisban a szeszre maximális árakat állapított meg, mégis általában a maximális árakon spirituszt kapni nem lehetett, főleg azért, mert Ausztriában a szesz központ a polgári fogyasztásnak juttatható mennyiséget a rendesnek 40%-ára redukálta és az osztrák ipar és kereskedelem a hiányzó kvantumot Magyarországból való bevittel igyekezett pótolni. Az osztrák vevők maguk kínáltak eleinte 100—150 koronát a nálunk érvényben levő maximális árak felett, később 200 koronával, sőt többel is túlfizették a rendeletileg megállapított legmagasabb árakat.

A likőr-, ecet és sóborszesz gyárak, valamint az egyéb szeszt dolgozó iparvállalatok és a szeszkereskedők többször

fordultak a kormányhoz azzal a kérelemmel, hogy a szeszpiacra uralkodó lehetetlen helyzetet, amelyen a termelésnek közel 80%-át magában egyesítő szeszkartel urrá lenni nem tudott, valamilyen módon szanálja. A miniszter a legnagyobb jóakaratot mutatta ugyan, de hosszú ideig semmi intézkedést nem tett, kivéve azt, hogy a szesz legmagasabb árát megállapító 49390/1915. P. M. számú rendeletéhez mintegy magyarázatoként utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy a maximális árakról szóló intézkedések úgy értelmezendők, hogy azok tullepése esetén a többlet feltétlenül az államkincstárt illeti és aki ezt a többletet önkéntesen be nem szolgáltatja kihágást követ el, aminek megtorlásául ellene az eljárás megindítandó. Ennek a rendeletnek mindössze az volt a hatása, hogy azok, akik nyíltan, vagy titokban az érvényben legmagasabb árnál drágábban árusítottak szeszt, ezután az árut nem ez elnevezés alatt, hanem mint rumot, vagy pá-

linkát hozták forgalomba és ezért már egész bátran kértek 200—250 koronával többet a maximális áraknál. Később a pénzügyminiszternek egy másik rendelete is látott napvilágot, amelyben kimondotta, hogy a 65%-nál nagyobb alkoholtartalmú rum és pálinka-félék nem kezelhetők mint ilyenek és az átutalási eljárásban való kivételnél ezután a pótdó csak részben téríthető vissza.

Ezek az intézkedések a szeszinségben éppen semmit sem segítettek. A héten azután a kormány 748/1916. M. E. szám alatt rendeletet bocsátott ki, amelyben felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a közszükséglet kielégítésének biztosítása végett, 1916. március 1-én készletben levő, valamint a március 1-én áttermelendő szeszmenyiségeket zár alá helyezheti és esetleg arra kényszerítheti a szeszgyárakat és szabad raktárakat, hogy mindenkor készletüket csak a pénzügyminiszter 28000/1916. B. M. szám alatt kiadott rendeletében a március 1-én a gyárak-

## Az Ikván tul, a bihariak között.

A „Kunszentmártoni Ujság” eredeti tárcája.  
Irtá: MEZEY LAJOS.

Egymásra nézünk. Elmosolyodunk. A bakák is nevetnek. A komolyabbja fedi a fiut: ne bolondozz, hé... De ahogy látják, hogy mi is nevetünk, kacag, eszeveszettül hahotázik az egész melegedő. Messze, a drótsövényeknél járunk, gránát csap le. Meglapulunk. Örült robbanás. Fekete pocolyával szórja be a pokol gép az olvadó havat. A melegedő felől kacaj foszlányokat és szóharangokat cibál a szél.

Szegény katonának forgandó a sorja. Szótlanul megyünk egymásután. Egyikünk sem mer a másik szemébe nézni...

A poszt kiált:  
Előre figyeltek!

A földszobában mindnyájan együtt vagyunk. Családi ünnepünk van: Ötvös hadnagy ur születés napja. A hadnagy ur immár harminc esztendő, váradi fiú; a béke munkás napjaiban a pénz gazdaságos adás vevésével foglalkozik, banktisztviselő; most, tizenhat hónapja, ő is katona... taposta Szerbia fenekellen sarát,

mászta a Kárpátokat, jelenleg Volhyniában kacerkodik az oroszokkal.

A különös alkalom különös kívánalmakat támaszt. Másszor, ha egyetlen szál gyertyavilág pislálkolt, már fényűzés számban ment, ma este azonban fagyertyatartókon nem kevesebb, mint négy, szórta a csodálatos fényt, mint valami Kárpáti János korabeli estén. A hátizsákból előkerül minden, ami jó: szalámi, sajt, szardínia, cigaretta. Még bor is cognac is akad. Sűrűn érintik egymást a konzervdobozból készült poharak. Folyik a szó, a bor. A szóból sokkalta több van, mint a borból.

Ez Ravmjiról, amaz Racáról, meg Didiováról, Drohovicról mesél... Azután szóba jön a váradi, a pesti élet... a Rimanóczy kávéház, meg Bura Karcsi, a híres bihari Banda Marci... A drága Pest... Az egyetemi évek... A sok szép csinos asszony és különösen egy, a legislegkülönb... Az irodalom: Herceg Ferencről a kedves Adyig... A politika: Nagy Györgytől egész a gesztigrófig...

Miután sok köztünk a jogász, főtárgyalást játszunk. Az elnök: Cernea főhadnagy ur, szavazó bírák: Ötvös hadnagy ur és dr. Lukáts zászlós ur, az ezred vicegrófia; a vádlott: kadett

ur: Vértés; vádló: dr. Sarkadi hadnagy ur, civilben budapesti ügyvéd és védő csekélysegem. Az esküdtbírók Hoffmann főhadnagy ur és Buzás zászlós ur személyében ül két alacsony fatuskón.

Közvádló: dr. Sarkadi ügyvéd ur nagy bevezetés után bebizonyítja, hogy vádlott bűnös, mert nem ártatlan; bűnös, mert kaka tövében költ a ruca és életfogytiglani civilségre való elítélését kéri...

A frappáns siker után, előadom a védelmet. Előadom, hogy közvádló véleményét osztom. Ugyanannyira oszium, hogy semmi sem marad belőle. Rámutatok az indokban való tévedésre. Vádlott, nem tehet arról, hogy 26 éves korában sozozták be és így csak 27 éves korában lehetett kadett; tehát akaratán kívül eső okból katona, ennél fogva ártatlan. Katonaság alól való felmentését kérem.

Közvádló replikázik; személyeskedik; azt hiszi ő is kunitzer. Az elnök rendre utasítja: kiköttetem... Az erélyes elnöki leintésre: kiköttetem, nevető-görccs vesz rajtunk erőt. Az esküdtbírók lepotyog a tuskókról s a hasát fogja. A vádlott loporzékol és zsebkendőt húz elő, a szemét törülgeti. Pár perc telik el, még ismét a régi mederbe tér a tárgyalás.

ban és szabad raktárakban megvolt, valamint az 1916. március folyamán még termelendő szerzeményeknek felét zár alá vett, majd 30500/1916. P. M. szám alatt egy újabb rendeletet adott ki, amelyben a maximális árakat az egyes szeszfajokra literfokonként 30 fillérral felemelte és egyuttal kimondta, hogy adózott szesz után március 1-től kezdődőleg az eddigi 60 fillér kincstári részesedés helyett 90 fillér lesz beszedendő.

A kormánynak és a pénzügyminiszternek ezek az intézkedések nagy lépést jelentenek a szeszmonopólium és a mostani állapot között csupán az, hogy látszólag megmaradt a szabadkereskedelem és a fiskus elég jelentékeggel jövedelem többletrel minden befektetés nélkül tesz szert. A szesziac bajain azonban az állam jövedelmeinek ez a szapritása, mely feltétlenül helyes és indokolt, nem segít és a ma már tarthatatlan helyzet rendezése egészen más gyökeres rendelkezéseket követelne meg.

### Gondnoksági gyűlés.

Folyó hó 23-án az állami iskolai gondnokság szűk családi körben 9 tag jelenlétében megtartotta az évi II. ik. rendes gyűlését a következő tárgyszorozattal:

Habranyi Béla mint új megválasztott gondnoksági tag letette a hivatalos esküt, mellyel kapcsolatban az elnök meleg szavakkal üdvözölte és buzdította.

Ítélet: vádlottat bűnösnek találtuk, és tizenöt nap, különbeni végre hajtás terhe mellett D. Annuzió háborus írásainak elolvasására köteleztük.

Örült hahota. A bíróság, mint olyan, felszlik és bosztonozni kezd . . .

Kopogtatás, — Szabad.

Tolle, a tisztiszolga lép be. Csomagot hoz; Nagyváradról jött az Ötvös hadnagy ur számára. A felesége küldte. Körülálljuk. A hadnagy ur bontja. Sok édes apróság, hazulról való, a születés napra érkezett. Soha jobbkor . . . Az édességek közt levél, a legédesebb. A levélben fényképcske: gömbölyű kacsós, nevető kis csöppség . . . A hadnagy urnak felragyog a szeme: a kis lányom! Nézzétek, milyen helyes. Már áll is bizonyára már gagyogni is tud. Nézzétek, milyen szép göndör a hajakája . . . Azután megcsókolja és elkomorodik . . . Még csak egyszer láttam a kis lányomat . . . Egy másra néztünk. Ugy rémlett, mintha valami tülön-tul belemarkolt volna a szívünkbe, mintha könybe lábadt volna a szemünk . . .

(Folytatjuk)



Gondnoksági jegyzőnek egyhangúlag megválasztott Nagy János h. igazgató tatánk.

Az elnöki jelentésekkel kapcsolatban a gondnokság elfogadta Lupán Aurél h. igazgató új faiskola tervezetét, mely szerint az új faiskola 1917. őszén fog üzembe állítani a régi temető helyén.

A gazd. népiskola igazgatója kéri a gondnokságot, hogy a vizsga idejét április 3-ára tűzze ki.

Gondnokság az indokolás alapján a kérelmet magáévé teszi és erre nézve a kir. tanfelügyelő jóváhagyását kéri.

Beterjesztették a gazd. népiskola gyakorló területének 1916—1917. évi költségvetése, mely szerint az előre látható bevétel 9700 korona, kiadás 7100 korona, így tiszta jövedelem címen mutatkozik 2700 korona, esne tehát kat. holdanként 24 hold után számítva körülbelül 110 korona mely összeg tekintve még azt is, hogy a tan. célt is szolgálja igen szépnek mondható. A felsoroltak után még néhány előterjesztés volt, s ezzel a gyűlés véget ért.

## HIREK

Kunszentmárton, 1916. március 26.

— **Halálozás.** Rosznáky Géza jegyzőt és nejét súlyos esapás érte. Egyetlen kis fiuk folyó hó 21-én reggel kinos szenvedés után elhunyt. A kis halott temetése folyó hó 22-én délután volt nagy részvét mellett. A szülők a következő gyászjelentést adták ki: „Rosznáky Géza és neje Ivanits Margit megtört szívvél tudatják, hogy egyetlen drága Gyuszikájuk folyó hó 21-én reggel 1/2 8 órakor két heti szenvedés után meghalt. Drága gyermekük földi maradványai f. hó 22-én délután 3 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartásai szerint a felsőtemetőben örök nyugalomra helyezni. Kunszentmárton, 1916. március 21. Isten adta, Isten elvette, legyen az ő szent akarata.”

— **Műkedvelő előadás.** A helybeli Műkedvelő Társulat a vak katonák javára ma este előadást rendez. Szinre kerül Kiss Ernőnek „A bojtár szeretője” című 3 felvonásos, pályadíjnyertes népszínműve. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

— **Hirdetmény.** A község előjárósága a község tulajdonát képező, a község-háza udvarán lévő magtár épületet az 1916. év június hó 1. napjától 1919. év május hó 31-ig terjedő három egymásutáni évre a Kunszentmártoni község közházának tanácstermében 1916. év április hó 10. napján délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános szóbeli árverésen a legjobbat ígérőnek bérbeadja. Kikiáltási ár 650 korona. A kikiáltási ár 25 %-a, vagyis 162 korona 50 fillér az árverés megkezdése előtt bánatpénzül leteendő. A feltételek a főjegyző hivatalos helyiségében megtekinthetők.

### A 47 és 48 évesek bevonulása.

A honvédelmi miniszter rendelete szerint mindazok a népfelkelésre kötelezettek, akik az 1868 és 1869-ik évben születtek és fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, f. évi április hó 5-én tartoznak bevonulni a népfelkelési igazolványi lapjukon feltüntetett parancsnokság székhelyére.

— **Adomány.** Farkas Antal helyi lakos Vörös kereszt kórházunk javára 49 kor. 68 fillért adományozott. Ez uton is fogadjon a kórház vezetőségének köszönetét.

— **Legujabb sortés hus sertés.** A dísznózsirért, 1916. év március hó 16. napja utána időben a követelhető legmagasabb árak:

Sertéshus	comb,	tarja,	lapocka és
Sonka			3 K 90 f.
Oldalas, dagadó			3 K 60 f.
Kocsonyának való			2 K — f.
Füstölt karaj			4 K 50 f.
Füstölt lapocka			4 K 20 f.
Füstölt oldalas			3 K 80 f.
Füstölt comb			4 K 80 f.
Nyers kolbász			4 K 20 f.
Füstölt kolbász			5 K — f.
Hurka			2 K 80 f.
Dísznózsajt és füstölt nyelv			4 K 80 f.
Olvasztani való és sózott szalonna			5 K 90 f.
Abált szalonna			6 K 20 f.
Füstölt és paprikás szalonna			6 K 70 f.
Apró préselt töpörtő			1 K 20 f.
Pörcc			2 K 80 f.
Háj			6 K 40 f.
Zsir			6 K 70 f.

Aki ezen [cikkek] az itt megszabott áraknál drágábban árusítja, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

— **Az 1898. évi születésű népfelkelők behívása.** Megjött a rendelet az 1898. évi születésű népfelkelők összeírása és behívására. Mindazok, akik 1898. évben születtek, továbbá azok, akik 1897—1865. évfolyambeliek és az eddigi szemléken valami ok miatt nem jelentek meg, 1916. évi április hó 1-ig összeírandók. A népfelkelési bejelentő szemlék 1916. évi április 14-től 1916. évi május 3-ig terjedő időben tartatnak meg a sorozó járások sorozási székhelyein. A bevonulási idő nincs még jelezve, az osztrák állampolgárok nevezett évfolyamokbeli népfelkelői azonban már május hó 3-án bevonulni tartoznak.

— **Hürkeo Istvánt elítélték.** Hürkeo István kereskedő, helybeli lakos felett, — aki az elmúlt év május havában féltékenységből feleségét és Cseuz Demeter szövetségi üzletvezetőt meggyilkolta — pár nap előtt ítélték a budapesti honvéd — hadosztály bíróság. A hadosztálybíróság bűnösnek mondotta ki Hürkeo Istvánt, a katonai büntető törvénykönyv 419. szakaszába ütköző kétrendbeli emberölés büntette miatt, s ezért a vádlottat öt évi súlyos börtönre ítélték, amelyből hetenként egy napot víz és kenyér mellett való börtöléssel, valamint bizonyos időközökben magánzárkával súlyosított.

## Gazdasági rovat.

Rovatvezető: LUPÁN AURÉL  
gazd. isk. h. igazgató.

1916. március 26.

A folyó hó 12-én megtartott lószemlén elő lett vezetve több száz ló, amelyből azonban az állomány silánysága folytán alig 10 drbot soroztak be. Találón jegyezte meg a sorozó őrnagy, hogy ennyi hitvány lovat sehol sem látott, csak Kunszentmártonban és vidékén. De meg is mondta, hogy miért oly silány a jelenlegi ló állomány, úgy a fiatalja, mint az öreg lovak. Sajnos igazat kell adnom az illető őrnagynak, mert a ló állomány silány állapota első sorban tényleg a hitvány tenyész csődörökben és a még hitványabb kanca állományban keresendő. És ennek kik az okai? Csakis a gazdatársaim, akik nem sokat törődnek azzal, hogy milyen ménnel fedeztessék kancáikat és legkevésbé törődnek azzal, hogy a tulajdonukban levő tenész kancák jó kvndicióban legyenek és a küllemüknek és fajtájuknak megfelelő ménnel legyenek befedeztetve.

Ezeket a hibákat pedig könnyen lehetne segíteni egy kis jóakarattal, összetartással és egy kis tudással. Miért sikerül egyes községeknek kifogástalan szép és fiatal méneket beszerezni? — míg a mieink megelégednek azzal, amit a nyakukra küldenek. Azért, mert élelmesek és utánna néznek a dolognak. Azután meg bizonyára jobban megválasztják a tenyész kancákat és jobban is gondozzák. Hiszen mindenikünk tudhatja, hogy hivány kancának hitvány a csikója is.

De sok esetben még hitvány csikóból is lehet szép lovat faragni megfelelő nevelés és jó takarmányozás mellett. A közmondás is azt mondja: „Kanca szüli a csikót, de abrak az anyja.” Ez kell a csikónak és sok mozgás, nem pedig puffasztó takarmány és folytonos istáliózás. No meg nem azért csikó a csikó, hogy két éves korában már befogjuk és abrak helyett ostorral traktáljuk. Mert hát vegyünk példát csak magunkról. Aki kora fiatalságát nehéz munkával és nélkülözéssel kezdi, annak korán bealkonyodik. Mindennek megvan a maga módja és ideje és ha ehhez nem tarjuk magunkat, addig fog járni korszónk a kutra, míg el nem török. Eltekintve az erkölcsi dicsérettől és jóleső érzéstől, még az anyagi siker is arra serkent, hogy mi vágjuk zsebre a hasznót és nem az idegen falubeliek. Sokan voltak ezen a szemlén, akik szerették volna minden áron besoroztatni lovaikat, mert a becslési árak elszédítettek, de egy pillantás lovaikra és elárulta állattenyésztői mi voltokat és csak azt a választ kapták, hogy „hivány.” Hiszem azonban, hogy az ezen szemlén megjelent tulajdonosok okulva a tapasztaltakon, igyekezni fognak jobb anyagot nevelni, úgy a saját, valamint a kincstár javára. Ez pedig csak kifogástalan mén állománnyal, a hitvány és hibás testalkatu anyakancák kiselejtésével és a gondos esikő neveléssel fogják elérni. A jövő előttünk mindent jóra lehet tenni!

A tavaszi munkálatok dacára az idő mostohaságának, igen szépen haladnak és a legjobb reményre jogosítanak siker dolgában. A vetések állása a legjobbnak mond-

ható, mert az összes késő téli, valamint a tavaszi buzavetések szépen kikeltek, sőt itt, ott még korábban elvetett árpa és zab is kikelt.

A gabona-rekvirálást a pénzügyőrök már megkezdték és amint értesültünk a legnagyobb szigorral járnak el úgy, hogy a jövőhéttől kezdve módunkba lesz az illetők neveit és az elkobozott gabona mennyiségét közölni, hogy legalább azok, akikre még nem került sor, módjukban legyen a be nem jelentett készletet bejelenteni, illetve illetékes helyére beszállítani.

A tavaszi faültetés is már rég folyamatban van. Ezzel kapcsolatban nem mulasztatom el felróni gazdatársaim azon helytelen eljárását, hogy oltványaikat nem a helybeli községi faiskolából szerzik be, hanem a piacon, pedig az ilyen oltvány vásárlásra nagyon ráfizetnek gazdáink. Mert eltekintve attól, hogy az idegen talajban nevelt gyümölcs oltvány átülletve más szerkezetű talajba, ott vagy nagyon nehezen fogamzik meg és többnyire silány marad, vagy legtöbb esetben elpusztul. A másik hibát akkor követik el, amikor hozzá nem értő egyénektől, megvásárolják az oltványt és abban a hiszenben, hogy tényleg azt a gyümölcsfajtát kapják, aminőt kértek. Pedig már hánytól hallottam hogy a bevásárolt oltvány nemcsak hogy nem abból a fajtából volt, hanem az is megtörtént, hogy nemes oltvány helyett közönséges vad alanyt adtak. De még egy harmadik hátránya is van az ilyen piaci vételnek, t. i. a rosz korona és gyökér alakulat és ezeknek helytelen metszése ültetés előtt. Magam láttam, amikor egy gazda megvett néhány szebb oltványt, de az eladó azokat talomra úgy megmetszette, hogy a koronájukat tönkre silányította egy jó időre, a gyökereket pedig rosz ollójával össze-vissza zuzta. Ennél több sem kell ám az átültetendő oltványnak, aminek persze ki adja meg az árát?

Mindezt elkerülhetik gazdáink, ha gyümölcs oltvány szükségletüket a községi faiskolából szerzik be, mert itt nem zuzzák össze a gyökereket ásás közben, nem adnak más fajtát és a gazdát ki oktatják miként kell az oltványt ültetés előtt megmetszeni és hogyan kell azt elültetni. Természetes, hogy az ilyen oltvány biztosan megered és nem csapja be a gazdát.

### Kiadó föld.

A CSENGEDBEN a Léderér és dr. Pótor urak földje közötti **23 kishold** szántó tavaszi alá **haszonbérbe kiadó**. Értekezni lehet KISS ÁRPÁD megyei hivatalnokkal SZENTESEN.

### Dancso Antal

csépai gépész-kovács **oséplést** vállal a nyári szezonra. Értekezhetni lehet a fent nevezett tulajdonossal április 6-ig addig szabadságolva van.

### Dari Jánosnak

a Tizsakürtön levő **öt kishold** beállott szőlője, **lakás, borpince** a melléképületekkel és többféle **nemes** gyümölcsfákkal, bevonulás miatt azonnal

### eladó.

Értekezni lehet **Dari Jánosnéval** Kisasszony pusztá 60 szám alatt.

### Eladó gőzcséplő-gép.

Egy jókarban lévő m. á. jelzésű 8-as magánjáró cséplő-készlet teljes felszereléssel minden elfogadható árért

### eladó

Értekezni lehet **Takács Lajos** gépészszel a Betekintsi gőzmalomban, ahol a gép is megtekinthető.

### Eladó föld.

**Benke I. Ferencnek** a **Jaksoron** lévő **70** katesztrális földje kedvező fizetési feltételek mellett örökáron

### eladó.

Értekezni lehet Szentesen a **Szentes Vidéki Takarékpénztárnál**.

Néhai **Szabó József** (gépész) hagyatékához tartozó

### cséplőgép garnitur

teljes felszereléssel **örökáron eladó**, esetleg **nyári oséplésre** haszonbérbe **kiadó**.

Értekezni lehet KOVÁCS KÁLMÁN közgyámmal.

### ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

### Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

**Milliók használják**

### Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló **hálés** ellen.

**6100** köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

**Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.** Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

**LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR** Tiszaföldváron **Goldman Adolf** gyógytárában és minden hazai gyógytárban.

## ÚJ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT!

Tisztelettel van szerencsém Kunszentmárton és vidéke nagyrabecsült közönségét értesíteni, hogy teljesen új temetkezési üzletemet **BELEZNAY ISTVÁN** ur házában (TITTEL KÁROLY ur szomszédságában) helyeztem el, ahol is a mai kornak megfelelő s a legkényesebb igényeket is kielégítő LEGUJABB és LEGDISZESEBB

# TEMETKEZÉSI vállalatot

rendeztem be. Raktáron tartok: **érckoporsót, fakoporsót, szemfedeleket, sirkoszorukat** és a temetkezéshez szükséges legujabb diszes ravatalozási cikkeket.

**Új üveg gyász kocsim** kívánatra minden temetkezésnél rendelkezésre áll a nagyrabecsült közönségnek.

Amidőn erről a nagyérdemű közönséget értesíteni bátorkodom, már ezuttal is kijelentem, hogy ugy olcsó árak tekintetében, mint a legpontosabb kiszolgálásról a nagyérdemű közönséget biztosítom.

Szíves pártfogásukat kiváló tisztelettel kéri:

**Várady Lajos**

temetkezési vállalkozó.

## Képes levelező-lapok nagy választékban.

Polgáriskolai tan-  
könyvek, rajzesz-  
közök és tanszerek  
s általában minden-  
féle iskolai cikkek  
kaphatók.

**Wolf Dezső**  
könyvnyomdája,  
könyv-, papir- és írószer-  
kereskedése  
**Kunszentmárton.**

Mindenféle könyv-  
nyomdai munkák a  
legszebb kivitelben  
gyorsan, pontosan  
és kifogástalanul  
készülnek.

## Képes levelező-lapok nagy választékban.